

ničin orhester, ki, če tudi še ne stoji na vrhuncu umetnosti, se vendar nima bati v družbinih produkcijah stopiti na oder. Hvala tedaj vsem sodelovalcem pri današnji besedi, hvala pa tudi pevskega odseku za lepo sestavljeni program!

— Juter, v četrtek, je v razsvetljenem gledališči predstava dobro znane drame v 4 dejanjih „Edda“, h kateri je narodno kazališče v Zagrebu garderobo prijazno prepustilo. Nadejati se je, da dobra igra in spomin, ki se bo častil, bosta gledališče v vseh prostorih napolnila.

— („Sokolsk“ večer) bo soboto 4. t. m. v čitalnični restavraciji.

— (Odgovor vredništva na vprašanje iz Podturna:) Učitelji po novi postavi dobivajo plačo le v denarjih; do kolekture nimajo več pravice, ako jim morebiti za službo organistovo ni kak tak postransk zaslužek odločen. Tako veleva §. 25. postave od 29. aprila 1873, zadevajoče uravnavo pravnih razmer ljudskih učiteljev.

Novičar iz domačih in tujih dežel.

Iz Dunaja. — Obravnave v zbornici poslancev 26. dne u. m., ko je šlo po predlogu poslanca dr. Koppa za premembo zakonske postave, bile so zopet očitna priča, da se ministerstvo ne more več naslanjati na privrženost svoje stranke; Koppov predlog je padel in ž njim ministerstvo. Kaj tacega ponavlja se zdaj že večkrat, a vendar je ministerstvo še zmirom — ministerstvo! To je pravi „unicum“ v parlamentu. — V tej seji je minister trgovstva odgovoril na dve interpelaciji o colnih zadevah, rekši, da bode vlada kmalu predložila načrt nove colne pogodbe z Angleško, Francosko in Nemško vlado, poprej pa se Avstrijsko ministerstvo o tej zadevi mora pogoditi z Ogersko. Minister Chlumecky je bil o tem poslu v Budapešti, al, ker v svojem odgovoru na omenjeni interpelaciji ni ne besedice omenil, kaj je ondi opravil, sme se misliti, da mu je poganjaje z Ogerskim ministerstvom popolnoma spodletelo.

— V tajni seji je državni zbor dovolil, da sme okrajna sodnija v Celji prijeti poslanca Brandstetterja zavoljo ponarejenih podpisov na menjicah in dejati ga v preiskovalni zapor. Kakor zvemo, sta ga tudi že res dva „neznana gospoda“ v Celje spremila. Po §. 16. postave od 21. dec. 1867 mora namreč ob času zborovanja državni zbor v to dovoliti, če je hudo delnik državni poslanec. Kako strašansko udarec je to na nemčursko in ustavoversko stranko, to kažeta nova „Presse“ in novi „Fremdenblatt“, ki pravita, da ne gré še zdaj o krivdi Brandstetterjevi besedovati in ne po časnikih razglašati, kar se v skrivni seji godí. No! ko bi bil kak poslanec naše stranke le zarad 10 gold. goljufije v preiskavi, na zvonec bili bi obesili in na smrt obsodili federalista; tū pa, kjer gre za goljufanih 300.000 ali še več gold., pa — naj bi se molčalo! — Konradu Seidlu so upniki celó dnino (diète), ki jo dobiva v državnem zboru, zarubili, kar se dozda nobenemu poslancu še ni zgodilo. Res, nobile par fratrum! Lepe reči!

— Ažijo na Avstrijskih železnicah je od 1. dne t. m. na 5 odstotkov odločen.

— Baron Helfertovo knjižico o „reviziji Avstrijsko-ogerske pogodbe“ pretresajo časniki vseh vrst.

Iz Turškega bojišča. — Zima ni vgnala ne ustajnikov, ne Turkov, dasiravno zadnji toliko trpé po mrazu in gladu, da so se jeli puntati in jih morajo — kakor

se je zadnjič pri Trebinji zgodilo — z lepo in grdo pri-ganjati načelniki. Saj pa tudi nekatere čete že dva me-seca niso dobile plače! V bitvi pri Gačkem je poginilo 1050 Turkov. — Na Črnigori je gibanje čedalje živahneje. Vsi vodje in načelniki so dobili povelje biti pripravljeni 1. decembra. Na Grahovem stoji že 6000 Črnogorcev, 11400 mož se bo te dni oborožilo. Povelje prevzame knez sam. Meseca novembra je zopet prišlo okoli 15.000 begunov tje; k sreči imajo večidel živino in živež seboj. Al obleke, obleke manjka za zimo!! Ko je bil Ljubibratić na Cetinji, je knez Črnogorski sklenil, obrniti se do Evropskih vlad s pismom, v katerem bode dokazal, da mu ni več mogoče biti neutral-nemu. — V Rusiji postaja navdušenje za uboge Bos-nijake in Hercegovince čedalje več. Po cerkvah, na javnih krajih, ob železnicah so nastavljene pušice za mile darove, po vseh večih mestih so odbori z damami na čelu. Visoka dama se je podala sama na bojišče, da bi sama spoznala razmere in potrebe ter posebno za zapuščene sirote skrbela. Ruski car pošlje kneza Vasilčikova z zdravilskim orodjem na Črnogoro, da uredi postrežbo v vojski ranjenih in bolnih. Da se Rusija oborožuje, to zdaj pač vsak vidi; zoper koga? — Nad-vojvoda Albrecht se je podal v Petrograd, to tudi nekaj pomeni. Zavoljo tiskovne svobode si ne upamo več ugibati. — Hrvaški „Obzor“ pretresa „moralo Evropske diplomacije“ gledé ustaje in pravi, da so Ev-ropske oblasti v imenu civilizacije in človečnosti dolžne, kar prej mogoče konec storiti temu nenaravnemu in ne-mogočemu stanu. Več ko 200.000 duš — piše „Obz.“ — iz onih dežel je brez svoje strehe na Črnigori, v Av-striji in Srbiji in vsi ti brez kruha in obleke... Zemlja je gola in puščavi podobna, po nji se podé le posa-mesne čete kristijanov in Turkov... Sela so vsa po-drta in požgana. Kar še ni vstalo v orožje, trepetá pred Turkom in ustajnikom... To vse pred očmi ci-vilizirane Evrope!! — Sploh se pričakujejo te dni važni dogodki na diplomatični strani; ustajniki pa od svoje strani so zbrali se v večje čete in se vsaki dan utegnejo močno udariti s Turkom.

18. zapisnik doneskov za dr. Costov spominek,

za katerega so darovali

gospodje: P. Maks Pivec v Admontu 10 gold., Franjo Kepec, župnik v Češnjicah 1 gold., Josip Zelen, po-sestnik v Senožečah 1 gold., Ivan Šmukavec, dež. računovodstva uradnik v Ljubljani 1 gold.

Žitna cena

v Ljubljani 27. novembra 1875.

Vagán v novem denarji: pšenice domače 5 fl. 20. — banaška 5 fl. 31. — turšice 3 fl. — soršice 4 fl. 10. — rži 3 fl. 10. — ječmena 2 fl. 50. — prosa 2 fl. 40. — ajde 3 fl. 10. — ovsa 1 fl. 90. — Krompir 1 fl. 80.

Kursi na Dunaji 26. novembra.

5% metaliki 69 fl. 55 kr.

Ažijo srebra 105 fl. — kr.

Narodno posojilo 73 fl. 85 kr.

Napoleondori 9 fl. 11 kr.

Loterijne srečke:

v Gradcu	} 27. nov. 1875:	89	71.	2.	80.	48.
na Dunaji		10.	30.	79.	11.	47.

Prihodnje srečkanje v Gradcu in na Dunaji 11. dec.